

◆新华时评

从《哪吒2》看“中国风”的全球表达

新华社记者 李蓉



2025年春节，中国动画电影《哪吒之魔童闹海》（以下称《哪吒2》）登顶中国影史票房榜，并携“东方魔童”开启全球上映。中国动画以科技为笔，饱蘸五千年文明的浓墨，书写出兼具民族性与世界性的故事。在技术与艺术的珠联璧合中，在文化自信与科技进步的相互激荡中，世界看到了一幅既原汁原味、又好玩好看的中华文化新图景。

目前，《哪吒2》海外上映计划覆盖澳大利亚、新西兰、美国、加拿大、日本、新加坡等多个国家，8日已在美国洛杉矶的好莱坞TCL中国大剧院举行北美首映礼。北美以及澳大利亚、新西兰等地预售火爆，部分场次一票难求，观众期待已经拉满。“以顶尖动画技术与深刻叙事重新定义了中国电影工业的高度”“重塑全球电影市场格局”，专业人士好评如潮。

《哪吒2》用科技为传统文化插上了腾飞的翅膀，掀起了一场视觉革命。影片将永定土楼、敦煌壁画融入场景设计，让混天绫的飘动轨迹暗合书法笔意——这种“新国风”美学，既非简单复刻传统，亦非一味迎合西方审美，而是以科技为媒介创造的文化“第三空间”。

影片将《山海经》中的神话元素与赛博朋克美学结合，重构了东海龙宫的视觉体系，传统水墨的晕染效果通过自主研发的“动态水墨渲染引擎”融入3D动画，让“蛟龙入海”的传说既保留古典意境，又充满未来感。这种技术突破并非炫技，而是对中国文化基因的深度解码。

《哪吒2》的爆火背后，是中国动画产业链的全面升级。4000人团队耗时五年，以“死磕精神”完成从剧本打磨到特效合成的全流程闭环。影片所用到的渲染技术、动作捕捉技术也让中国动画完成了从“技术输入”到“标准输出”的转身。技术创新使得《哪吒2》能以日均数亿元的票房横扫市场，更让纽约时报广场的巨屏预告成为中国文化出海的实力宣言。

《哪吒2》以及之前爆火的游戏《黑神话：悟空》都是将中国传统神话故事以全新的叙事方式、国际化的美术风格呈现给观众。通过对经典形象的现代化塑造，使得中国文化受到全球观众和玩家的追捧。路透社称，《哪吒2》的爆火，印证了中国本土IP的强大号召力。人们看到，《哪吒2》和《黑神话：悟空》作为具有国际竞争力的作品，展现了中国文化的独特魅力，它们的成功让更多创作者意识到，中国文化不仅可以满足国内市场需求，还可以被全球共享。

“哪吒”和“悟空”携手，向世界人民展示了独具魅力的中华文化元素。这类作品所构建的新范式，颠覆了好莱坞的“文化猎奇”逻辑，也鼓励各文化主体重新审视挖掘自身传统，自信地营造百花齐放、文明互鉴的新图景。

当“哪吒”脚踏风火轮冲出国门时，他承载的不仅是角色的命运转折，更是一个古老文明在数字时代的新生。从《黑神话：悟空》到《哪吒2》，从虚幻引擎到动态水墨，中国正以“科技+文化”的双螺旋基因，深度参与全球文化格局的重构。这不仅产业的崛起，更是文明对话的启航——在这里，混天绫舞动的是东方美学的韵律，而风火轮燃烧的是人类对创新的永恒渴望。

据了解，喂养行为评价及营养状况评价完成后，儿童保健人员要结合婴幼儿健康检查、喂养行为评价及营养状况评价结果，及时对存在喂养行为问题的养育者，以及存在营养问题的婴幼儿，给予针对性咨询指导和干预。对于患有营养性疾病的婴幼儿，必要时转诊至县级妇幼保健机构，或其他专业医疗机构。

此外，指南聚焦婴幼儿营养喂养主题，形成了《3岁以下婴幼儿营养喂养评估表》，便于儿童保健人员定时定量询问和记录养育者各个关键月龄喂养情况。婴幼儿各个关键月龄营养状况，评估养育者的喂养行为，及时发现存在的喂养问题，结合婴幼儿生长发育情况，给予针对性咨询指导。（新华社记者 李恒 董瑞丰）

◆健康科普

这样喂养宝宝才科学



良好的营养和科学的喂养是促进婴幼儿体格生长、机体功能成熟及大脑功能形成的重要保障。如何评估婴幼儿营养状况？怎样指导养育者掌握营养喂养科学知识和技能？谁来提供相关评估和指导服务？记者8日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委办公厅近日印发《婴幼儿营养喂养评估服务指南（试行）》，为科学喂养和评估提供依据。

婴幼儿喂养主要包括儿童从出生到3岁期间的母乳喂养、辅食添加、合理膳食和饮食行为培养。指南明确，婴幼儿营养喂养评估由乡镇卫生院、社区卫生服务中心或县级妇幼保健机构提供，在婴幼儿满1、3、6、8、12、18、24、30、36月龄时，共进行9次营养喂养评估。服务内容包括健康教育、喂养行为评价、营养状况评价和咨询指导。

对于0至6个月婴儿，指南强调向养育者普及母乳喂养核心知识和技能，提倡纯母乳喂养，不添加水和其他食物；针对6至24月龄婴幼儿，指南要求着重指导养育者掌握科学的辅食添加方法，确保辅食添加频次和种类合格，努力减少婴幼儿铁缺乏性贫血；对于2至3岁幼儿，指南强调合理膳食、饮食行为培养的重要性，如选择新鲜、营养丰富的食材，少盐少糖，进餐时不看电视、电脑、手机等电子产品，每次进餐时间控制在30分钟以内等。

除了接种疫苗外，其他预防措施也有助于减少流感传播，包括：避免与患者密切接触；咳嗽或打喷嚏时用纸巾捂住口鼻，然后用用过的纸巾扔进垃圾桶里；经常洗手；尽量减少用手摸眼睛、鼻子和嘴巴；经常开窗换气。

据世卫组织介绍，流感一般呈自限性（即能自行缓解和消退），但会加重其他慢性疾病的症状，严重时可能导致肺炎和败血症等。流感治疗应以缓解症状为目标，患者应该休息并多喝水。大多数人会在1周内自行恢复。重症患者和有高危因素的患者需要及时就医。

美疾控中心建议，抗流感病毒药物有助于减轻病情，缩短病程，还可预防严重的并发症。患上流感后，如果医生开了抗病毒药物应及时服用。研究表明，抗流感病毒药物在发病后2天内服用效果最好，但晚些时候服用也会有一定帮助。（新华社记者 李雯）

流感防治知多少

流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。每个流感季都有不同的病毒株流行。

世卫组织官网的资料显示，每年全球有约10亿例流感病例，其中包括300万至500万例重症病例，造成约29万至65万例死亡病例。流感引发的症状包括发烧、咳嗽、喉咙痛、流鼻涕或鼻塞、身体疼痛、头痛、发冷和疲劳，有些人还可能出现呕吐和腹泻。这些症状在感染后1至4天开始，通常持续约1周。

除了接种疫苗外，其他预防措施也有助于减少流感传播，包括：避免与患者密切接触；咳嗽或打喷嚏时用纸巾捂住口鼻，然后用用过的纸巾扔进垃圾桶里；经常洗手；尽量减少用手摸眼睛、鼻子和嘴巴；经常开窗换气。

据世卫组织介绍，流感一般呈自限性（即能自行缓解和消退），但会加重其他慢性疾病的症状，严重时可能导致肺炎和败血症等。流感治疗应以缓解症状为目标，患者应该休息并多喝水。大多数人会在1周内自行恢复。重症患者和有高危因素的患者需要及时就医。

美疾控中心建议，抗流感病毒药物有助于减轻病情，缩短病程，还可预防严重的并发症。患上流感后，如果医生开了抗病毒药物应及时服用。研究表明，抗流感病毒药物在发病后2天内服用效果最好，但晚些时候服用也会有一定帮助。（新华社记者 李雯）



春日赏樱

2月9日，绣眼鸟在霞浦县玉潭樱花谷生态科技园觅食樱花蜜。当日，“福建省2025年相约春天赏樱花十大打卡点发布会”在宁德市霞浦县玉潭樱花谷生态科技园举行。福建省樱花协会发布的十大赏樱花打卡点涵盖宁德、三明、福州、厦门、龙岩、南平等地的知名樱花景区，这些打卡点各具特色，为游客们提供了丰富的春日赏樱选择。（新华社记者 姜克红 摄）

◆星空有约

炸不炸？何时炸？为何炸？三问猎户座参宿四

在素有冬季“星座之王”美誉的猎户座，“肩头”有一颗亮星屡陷爆炸传闻而广受关注。它到底会不会炸？何时炸？为何炸？中国科学院紫金山天文台科普专家为您详解这颗神秘星星。

它到底会不会炸？中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，屡次深陷爆炸传闻的这颗星星叫作参宿四，又名猎户座α。它时明时暗，呈现橙色，位于猎户座“肩头”。“具有潜在的爆发可能，是参宿四最引人注目的特点。理论上说，它在未来确实会爆发，也就是通常大家说的爆炸。”王科超说。

何时炸？参宿四有一颗“异动”，总会引发一波不是“要炸了”的议论，比如2019年10月至2020年4月，天文学家观测到参宿四亮度异常变暗，一度降到1.6视星等，之后才慢慢恢复正常，当时曾经引发过一轮大讨论。不过，虽说理论上参宿四未来会炸，对于它何时炸，目前还没有定论。“不少科学家对其进行了观测和研究，试图了解它何时会爆发，但目前尚未明确，可能是十万年内，也可能是几百万年内。”王科超说。

即便参宿四在未来真炸了，公众也不必担心。王科超表示，因为参宿四距离地球约600光年，并不会对地球环境造成威胁。届时，它的亮度可能超过满月亮度，地球人会在夜空中一颗非常非常明亮的星星。

为何炸？参宿四是一颗已经进入“衰老”阶段的恒星。目前随着外部膨胀，它已经演化成了一颗红超巨星，意味着已经进入了“生命末期”。根据天文学理论，参宿四这样的恒星终会爆发，变成一颗超新星。未来随着参宿四爆炸，猎户座的“肩头”将失去一颗恒星，人们看到的“猎户”形象也会出现改变。（新华社记者 王珏玢 邱冰清）

口腔也有“春节病”节后护理莫大意

记者 万凌云 通讯员 高雨

春节假期，“最忙的是嘴，最累的是牙”。镇江市民张女士因牙痛数日前往镇江市口腔医院就诊，医生介绍，张女士是因假期作息不规律、饮食较辛辣刺激导致第三恒磨牙（智齿）发炎。

经过消炎和处理，张女士已将这颗横长的会影响前牙的智齿拔除，解决了隐患。春节假期后，镇江市口腔医院迎来就诊小高峰。那么，如何让牙齿回归健康状态，专家来支招。该院齿科专家介绍，首先要重视口腔清洁，每天至少两次的刷牙，每次至少3分钟。使用“巴氏刷牙法”，把牙齿彻底地清洁，使用牙线、牙缝刷对牙缝进行清洁，不给细菌留机会。

再者，注意饮食，要尽量少吃太烫的食物，因为滚烫的食物易烫伤口腔黏膜，增大溃疡机会；吃瓜子、开心果、核桃、香蕉等较坚硬的坚果时，不要用力啃咬，以免牙齿断裂、瓷牙破损、矫正器附件脱落。

同时，口腔体检。过年期间走亲访友，吃喝频繁，作息时间不规律，经过一系列的刺激，可能已经给牙埋下隐患。节后全面的口腔检查能及早发现牙齿隐患，便于及早预防、及时治疗。不论牙

齿有没有明显的疼痛或是异常，都有必要在节后给自己安排一次口腔检查。还有，定期洁牙。春节期间各种应酬、聚会，会让牙面堆积大量牙石、软垢，口腔细菌数量急剧增加；吸烟、喝酒、熬夜会使口腔唾液分泌减少，牙周组织抵抗力下降。洁牙能帮你清理牙结石，改善口腔卫生，预防牙周病。通过定期洗牙，不但可以清除牙齿上的菌斑和结石，而且可能发现不易觉察的牙病，如比较隐蔽的龋齿。一般建议每半年或一年，对口腔进行一次深层清洁。

此外，及时就诊，假期由于饮食和生活习惯的改变，造成的牙齿问题还有很多，比如儿童玩耍导致的儿童牙外伤等。专家们还特别提醒，元宵节即将到来，元宵是中国传统美食，在食用这类黏性食物之后一定要及时彻底地刷牙漱口，预防龋病生成。

链接：巴氏刷牙法
巴氏刷牙法又称龈沟清扫法或水平颤动法，是美国牙科协会推荐的一种有效去除龈缘附近及龈沟内菌斑的方法。选择软毛牙刷，将牙刷与牙长轴呈45度角指向根尖方向（上颌牙向上，下颌牙向下）。按牙龈-牙交界区，使刷毛一部分进入龈沟，

一部分铺于龈缘上，并尽可能伸入邻间隙内，用轻柔的压力，使刷毛在原位作前后方向短距离的水平颤动4-5次。颤动时牙刷移动仅约1mm，每次刷2-3个牙。再将牙刷移到下一组牙时，注意重叠放置。（来源：扬子晚报）



春节期间，最容易发病的是急性牙髓炎和急性牙周炎，节后，口腔医院迎来就诊小高峰。

遗失声明

▲王延志不慎将与枣庄市市中区房屋征收办公室签订的关于被拆迁地点为：中心街1#楼东一单元二层东户，补偿地点为：太平街2#楼东一单元204室的房屋征收产权调换补偿安置协议丢失，声明作废。

欢迎刊登广告

电话：3316016
13706320415